马太福音第二章

最珍贵的礼物

孙雅各

当希律王的时候,耶稣生在犹太的伯利恒。那时有几个博士从东方来到耶路撒冷,说:「那生下来作犹太人之王的在那里?我们在东方看见他的星,特来拜他。」希律王听见了,就心里不安。耶路撒冷合城的人,也都不安。他就召齐了祭司长和民间的文士,问他们说:「基督当生在何处?」他们回答说:「在犹太的伯利恒。」因为有先知记着说:「犹大地的伯利恒阿!你在犹大诸城中,并不是最小的。因为将来有一位君王,要从你那里出来,牧养我以色列民。」当下希律暗暗的召了博士来,细问那星是甚么时候出现的。就差他们往伯利恒去,说:「你们去仔细寻访那小孩子。寻到了,就来报信,我也好去拜他。他们听见王的话,就去了。在东方所看见的那星,忽然在他们前头行,直行到小孩子的地方,就在上头停住了。他们看见那星,就大大的欢喜。进了房子,看见小孩子和他母亲马利亚,就俯伏拜那小孩子,揭开宝盒,拿黄金、乳香、没药为礼物献给他。博士因为在梦中被主指示,不要回去见希律,就从别的路回本地去了。(太2:1-12)

这些礼物是东方博士们甘心献给神的礼物,他们献上的黄金、乳香、没药代表着送给受膏者的礼物,旧约中有三种人受膏,这三种人就是君王、祭司、和先知。

论到礼物,有一位老夫妇,每年不到十一月就开始预备圣诞礼物,他们忙着开车购买各样的礼物,有吃的,有穿的,有玩的,有大的,有小的,有实用的,有好看的,有昂贵的,有减价的,选好后,用精美的包装纸包好,先放在客厅的圣诞树下,一样一样的礼物的背后充满了他们两老对孙子的爱。到了圣诞节前,老先生将礼物整整齐齐地堆满了一辆运货车,他们高高兴兴地开车到女儿家去过圣诞节。这些圣诞礼物显出他们对儿孙们的爱。这对老人是第一代移民,他们自己没有机会念大学,在乡下有一块田,春天种一些小菊花到市场上去卖,一盆只卖一块钱。冬天在没有暖气的车房里用手工和耐心一个花圈一个花圈地编织,赚得一些辛苦钱。他们自己平日省吃俭用,住在租来的小房子,将勤劳积蓄所得慷慨地用来买礼物送给他们的孙子们。他们的孙子打开礼物时何等地快乐,年复一年,这些孩子期待着礼物,因为爱他们的祖父母为他们预备了丰盛的礼物。我问他们为甚么要准备这么多礼物。他们说:「若是车子装得下,他们乐意预备更多的礼物送给他们所爱的人。」其实,他的女婿事业相当成功,在柯达公司作经理,收入比他们高好几十倍,但是,孙子们仍然喜欢他们送来的礼物,因为这些礼物代表他们的爱心。当孙子们以期待的眼神打开礼物时内心所发出由衷的感谢和满口的赞美时,那是两老一生中最大的喜乐。我们作神儿女的不禁要问,神为我们预备了那些最美好的礼物?神付出极大的代价与爱心所预备的礼物,我们接受了没有?是否我们也用尽心竭力地向神献上我们的礼物?

一神已预备了礼物

我们究竟需要甚么礼物呢?如果你只可以向神要一样礼物,你会要甚么呢?不可口是心非,你倒底要甚么呢?也许你很坦白,想到礼物就想到钱。不错,有钱不一定是坏事,没钱也不是一定好。有钱能使鬼推磨,有钱好办事,单身的有钱人容易找对象。有钱能付学费上选择好学校,得学位。有钱不需要昼夜打工,可有休闲时间。有钱能投资拿绿卡,有钱能付医药费。然而,天不从人愿,许多想要有钱的人,偏偏离不开贫穷线。有些人即使发了财,却失去了家庭,失去了喜乐,失去了健康,失去了品德,最后失去了生命。人为财死,乌为食亡。贪财好象是一个网罗,凡被网住的都不得挣脱。因为欲望没有止境,贪爱银子的不因银子知足。贪爱丰富的,也不因得利益知足。(传 5:10)富足人的丰满,却不容他睡觉。(传 5:12)有很多人执迷不悟,宁可不睡觉,只要有钱就好了。不是

说钱财不好,乃是说不要贪财,因为贪财是万恶之根,有人贪恋钱财,就被引诱离了真道,用许多愁苦把自己刺透了。(提前 6:10) 虽然一般而言,财富是神给人的礼物之一,尊重神的国家多数都是比较富有的。然而钱财不是越多越好的。有些穷人的心灵非常富足,非常充实。也有一些有钱人,生活的品质很差。圣经警告有钱的有钱的人不要倚靠无定的钱财,如果你可以向神要一样礼物,你会要甚么呢?

神究竟预备了甚么礼物给我们呢? 祂如何预备的? 我们能知道一点吗? 旧约圣经将神所预备的礼物逐步地显明出来。神要赐给我们一位救主,他是女人的后裔,他是代罪的羔羊,他能救我们脱离罪恶,他是我们一切的满足,他是赐我们永远生命的神。

两千多年前,天使加百列奉神的差遣来到加利利的一座城,这城名叫拿撒勒,在那里加百列向一位未出嫁的女子显现,告诉她,她将要生下一个儿子,这儿子的名字要叫耶稣,他要称为至高者的儿子,他就是神所应许要坐在大卫宝座上的犹太人的王,他要作王直到永远,他的国度没有穷尽,永世无强。神能让世上君王的决定来完成神的计划,基督不能生在圣城耶路撒冷,也不能生于耶稣生长的拿撒勒。基督只能生在大卫的故乡伯利恒。(撒上 16:1) 神何等巧妙的安排万事,将祂的儿子差遣到人间。

神定意让救主降临人间成为人类的盼望,神也定意要人参与祂伟大的计划。神豫知马利亚将成为一位蒙大恩的女子,因为她信靠神,情愿为主所用,以至童女怀孕生子的豫言得蒙应验。(赛7:14) 马利亚的决定是甘心乐意的顺服神的旨意,她为此也愿意付出了生命的代价。她可能当众受羞辱,可能被约瑟休掉,也可能被石头打死,即使约瑟不采取任何行动,马利亚也可能一辈子被人轻看。我们不禁要问,付出这样的代价值得吗?从永恒的眼光来看是值得的。马利亚的顺服使创世记中所记载女人的后裔要与撒但争战而得胜的豫言得以应验。(创3:15)基督既然只能是女人的后裔,基督就不可以从约瑟而出,基督的出生也必须在约瑟和马利亚成亲以前。神的时间一点也不能错。正像圣经所说:「及至时候满足,神就差遣祂的儿子,为女子所生,且生在律法以下。」(加4:4)神安排最恰当的时间借着基督来到世间,拯救我们,带给人类永恒的盼望,也感动了马利亚与约瑟来参与将基督耶稣这最珍贵的礼物赐给人类的伟大计划。

二 接受神赐的礼物

神所给的礼物人必须要收下才能发生作用。在英国有一个寡妇,无依无靠,负债累累。因为不敢见人,把自己关在房间里,有一天听到有人敲门,她不敢开门,怕是债主来催债了。但那人不断的敲门,并且告诉她有好的消息要告诉她,好消息是有人愿意帮助他还清所欠的债,终于这寡妇半信半疑地开了门。站在门口的这位传道人告诉她,教会有些人知道她的困难,愿意为她偿还一切的债务。当这一笔款项递到这寡妇的手中时,她知道她不必再躲债,不必再害怕,也不必怕任何人的威胁。她的心中满了感恩,她如果坚持不开门,她就不能得到这份珍贵的礼物。

同样,我们是欠债的人,我们欠律法的债,我们欠良心的债,我们欠感情的债,我们欠父母的债,我们欠儿女的债,我们欠公义的债。我们让自己活得很不快乐,我们欠自己的债,世人都犯了罪,亏缺了神的荣耀。只要我们愿意接受耶稣基督的救赎,就可以白白的得到赦罪之恩。虽然我们还不起所欠的债,但是耶稣基督来到世上,为我们偿还了一切债务。耶稣基督为我们付了极重的代价,在十字架上为我们死了,好将一切有碍我们的字句撤去。如今在基督耶稣里的人就不再被定罪了,因为赐生命和圣灵的律,在基督里释放了我们。我们不但像那寡妇一样,能还清所欠的债务,并且永远不再欠债。神不算为有罪的人有福了,神若帮助我们,谁能敌挡我们呢?神既不爱惜自己的儿子为我们众人舍了,岂不也把万物和他一同白白的赐给我们么?谁能控告神所拣选的人呢?有神称他们为义了。谁能定他们的罪呢?有基督耶稣已经死了,而且从死里复活,现今在神的右边也替

我们祈求。谁能使我们与基督的爱隔绝呢?(罗8:31-35)没有任何人事物能叫我们与神的爱隔绝。哈利路亚!荣耀归主。

我们可像东方博士接受主,或像希律因着眼前的利益,不肯接受耶稣为主。不要像耶路撒冷的人一样不安,也不要像祭司长和文士虽有知识,头脑知道基督要降生在伯利恒,却没有行动。让我们用感恩的心来接受主作我们生命的主。

三 献上我们的礼物

这段经文也记载一件非常希奇的事,就是题到东方博士们来送礼物给基督。东方的博士们不是一般的人,他们是很特殊的一班人。他们是在常见王面的尊贵人,他们是有学问的人,懂得观看天象,他们来寻找犹太人的王时,带着随行的勇士,保护他们和他们所携带的礼物不遭强盗抢劫。当他们看见他的星,就愿付代价,行远路,来朝见这位大君王。也许我们很难明白为何神用星来引领这些外邦人,原来,外邦先知巴兰在民数记中早豫言,有星要出于雅各,有杖要兴于以色列。(民24:17)东方博士们愿意跟随这星的引领,这星如同当年神用云柱和火柱带领以色列人走旷野一般地引领他们。虽然他们也误以为犹太人的王必定生在犹太的京城耶路撒冷,但是他们得到先知启示的话语,又再度得到那星的引领。那星最后将他们带到基督面前。他们见到基督时的表现显出他们是神所拣选的人。

神为甚么派遣天使来指引这些东方的博士来到伯利恒朝见基督耶稣呢?他们与别人有何不同呢? 1他们是谦卑的虔诚人,他一看见耶稣就俯伏敬拜,这敬拜是不凭眼见的,也不是用头脑来分析 的,否则他们怎会去拜一个小孩子呢?

- 2 他们是灵里明亮的敬拜的人,他们单单拜那小孩子。(太 2:11) 虽然马利亚也在旁边,他们没有连马利亚也一起拜。
- 3他们是殷勤的尊贵人。他们是有备而来,他们早已将礼物预备好了。
- 4他们是顺服神的有福之人,他们献上的黄金、乳香、没药是被圣灵感动所献给弥赛亚大君王的礼物。(赛 60:6) 黄金代表基督君王的身分,乳香代表基督的神性和属天先知的职分,没药代表基督的代死和大祭司的职分。旧约预言讲到各地的君王将献上礼物得以应验(诗 72:10),他施(欧洲的西班牙),示巴(亚洲的中东),西巴(非洲的北边)的诸王都要进贡。当年东方博士献上的是谦卑诚心的敬拜,和最美好最贵重的礼物。这些东方博士因着信,不辞劳苦从远方来敬拜基督,正代表有许多的外邦人都要因信基督耶稣而得救,不但得以成为神的子民,而且敬拜、事奉基督耶稣为万王之王,万主之主。将一切的荣耀归给神。

请问在东方博士的眼中约瑟和马利亚这样贫苦的人家那里配得这样的昂贵的礼物?但是东方博士所看见的不是约瑟和马利亚,他们看见了耶稣基督,万王之王,万主之主。今天我们献上的应该远远超过东方博士所献上的,因为我们从新约圣经中明确的知道基督耶稣要如何作王掌权直到永远,也感受到基督耶稣不但降卑为我们生在马槽里,也为我们舍去自己的性命,死在十字架上。因他爱我,为我舍己。我舍何事为他?我作何事为他?

耶稣基督就是神赐给人最佳的礼物,有一婴孩为我们而生,有一子赐给我们。(赛9:6)明白神爱世人,甚至将祂的独生子赐给我们,叫一切信祂的,不至灭亡,反得永生。(约3:16) 你愿意今天就接受神所赐的独生子为最珍贵的圣诞礼物吗?你是否愿意献上你的礼物,学习时时亲近神,昼夜事奉神呢?如果你愿意就请神赦免你的罪,接受基督为救主,这是神赐给你最珍贵的礼物。如果你愿意,请低头祷告:「亲爱的天父,我承认我不完全,我感谢您赦免我一切的罪,我相信耶稣基督是独一真神的儿子,他为我死,也为我复活。谢谢您接受我作神的儿女,谢谢您赐给我永生。我愿意邀请耶稣进入我心中,我愿意一生跟随耶稣。祷告奉耶稣基督的名,阿们! [愿神祝福你!